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Zadanie 1.
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Pierscienie O 1 O’ nasunigte s3 na pionowe, nieruchome prety AB 1 A’B’. Nierozciaggliwa ni¢
umocowana w punkcie A’ przewleczona jest przez pierscien O’ i przyczepiona do pierscienia
O. Pier§cien O’ porusza si¢ w dot ze stalg predkoscig v. Jaka jest predkos¢ pierscienia O w

1
chwili, gdy kat AOO’ ma wartos$¢ a ? Odp.: V( —1).
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Zadanie 2.

Samochdd o masie m z napgdem na przednie 1 tylne kota rusza z miejsca. Silnik samochodu
pracuje ze stalag mocg P. Wspotczynnik tarcia kinetycznego kot o drogg jest réwny u. Znalezé
zalezno$¢ predkosci samochodu od czasu. Przyja¢, ze moment bezwladnosci kot jest
pomijalnie maty. Opor powietrza i opory w mechanizmach samochodu zaniedbac.
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(—gr)+ gzjr , t>tgr; Vgr =— tgr =i.
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Odp.: v=gt, t<t,; v=\/

Zadanie 3.
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Wewnatrz gladkiej, poziomej rury znajdujg si¢ dwa tloki potaczone sprezyng. Miedzy tlokami
znajduje si¢ N moli jednoatomowego gazu doskonalego 0 temperaturze Ti, na zewnatrz jest




proznia. Gaz podgrzano do temperatury T2. Ile ciepla pobrat gaz, jezeli dtugos$¢ sprezyny
zwiekszyta si¢ a razy ? Pojemnos$¢ cieplng ttokow, sprezyny i rury zaniedbujemy.

Odp.: l(oz —1)nR(T1 + E] + §nR(T2 -T,).
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Zadanie 4.
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Strzelbe ustawiono nieruchomo tak, ze mierzy doktadnie w $rodek dysku o promieniu R.
Nastepnie dysk ten wprawiono w drgania harmoniczne. Jakie jest prawdopodobienstwo
trafienia w dysk, jesli (a) amplituda drgan $rodka dysku A jest duzo wicksza od R,
i (b) A =2R ? Przyjmujemy, ze wystrzal nastepuje w chwili przypadkowej, nie zwigzanej z
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otozeniem dysku. Odp.: (a) —, (b) =.
potoz ysku. Odp ()7zA()3

Uwaga: W rozwigzaniach zadan nalezy przyja¢ powszechnie znane stale
fizyczne (np.: g, R, & itp.) za dane.



